

El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 56

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 pta
Provincias, trimestre 7'50

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XX Núm. 6551 ALICANTE Viernes 26 de Febrero de 1932

Firmas de EL LUCHADOR

Rectificación de la Historia

Musulmanes y sefardíes...

Por EUGENIO NOEL

AERE PERENNUS.—

Bensallah elrohmán el rahím vamos por el buen camino; en el nombre de Dios elemento y misericordioso que iba siendo ya hora... A ver si es verdad y ya que tenemos un toreo ronfondo — seriedad e exigencia — llegamos a poseer en la República, un auténtico ronfondo de orgullo y excepción. Un ministro, hijo de Ronda, buscó hace poco, en nuestro Protectorado de Marruecos a judíos y árabes, y ahora un viaje a Madrid del Alto Comisario, parece ser el punto de partida para grandes planes. Sidi El nebbi lo quiere; quieren los hebreos vivir con nosotros en una eterna pascua, en un roscón hashonah, vida o año nuevo que decimos nosotros en la lengua que es tan bella porque esos dos idiomas semitas, los más ricos y armoniosos de la tierra, lo quisieron así. Seneza se lamentaba de la pobreza de la lengua latina para expresar las ideas abstractas; el idioma español, su riquísima prosodia, las infinitas modalidades de la tónica de su acento, las delicadas de sus dejes o sonetes, la abundancia realmente inverosímil de sus voces ¿a quien deben su vitalidad, su luminosidad y la magnificencia de sus curvas de expresión? A hebreos y árabes. Bellas cosas fijaron nuestros ancestros en el latín clásico y aún en el execrable latín eclesiástico, cuya rigidez sin bordes hubieron de batar a brazo; pero, sin árabes y hebreos, ¿habría estallado la explosión de nuestra propia genialidad?

No; así, en seco. Y cuando — entre Páez de Castro y el grupo benemérito que hacina el Corpus Glosario — o tife y perilla los gráficos del Atlas Lingüístico de España bajo la mirada de Pidal — estudiamos las aportaciones de los hebraizantes y arabistas, el ánimo se parma. Verdaderamente si fue ingrata fecha el 21 de Marzo de 1492, no es menos odiosa la pragmática del 11 de febrero de 1502. El ministro de la República ronfondo, cuando hizo su viaje debió acordarse de la sublección de los últimos mudéjares, en Ronda precisamente y poco antes de esa fecha funesta, y enjuiciarla ante los tribunales, evocando para su contenido la enorme y única figura del Cadi aljamaa, el oidor de las Injusticias que, desde el siglo décimo nada menos, precedía al Justicia de Aragón...

¿Será posible que la España republicana deje de pasar este momento crítico, antes que las derechas políticas organizadas puedan levantar entre la cultura musulmánica y judaica y la autóctona su proteico muro de las lamentaciones, sus consabidos anatemata a la Sinagoga y a la Medarsa? ¿Satisficiera su conciencia Azafia con la cruz que le envió el Sultán y que no es sino consejo y táctica franceses? Porque no solo se trata de chorrar la ignominia de la expulsión; con discursos, sino proceder esta vez sobre la marcha; «facere docet philosophia, non dicere», grufía nuestro Seneza. Facere, hacer...; pon tu fin delante de tus ojos, decía un proverbio árabe. Obrar en este asunto es bien difícil y en cambio facilísimo perderlo todo si desde el primer instante no se da cuenta la República de la inmensa labor a realizar. No hay que olvidar ante todo un abismo — un verdadero Contratorio, como el del Korán — separa del genio árabe al espíritu hebraico y que necesitamos de la savia de los dos. La criatura es un crepusculo que no puede definirse ni por la luz ni por la oscuridad, es una mezcla de ambas; así escribe Aberanarabi. Y así son también el árabe y el hebreo. Ningún entendimiento como el español puede comprender, sencillamente por llevarlo en sí mismo, el extraño mundo interior de árabes y hebreos, la milenaria sedimentación en esas dos razas de enigmas y vibraciones, de salvaje selección e inquietudes sin nombre. Además, el árabe hispánico y el hebreo sefardita son tan extraordinaria cosa aparte en el mundo que si su originalidad constituye nuestro orgullo es muy de temer el momento de la transfusión de sangre, esta vez, si no se hace en condiciones parecidas a la transfusión de la sangre fisiológica. Claro está que la operación de rejuvenecer un país con culturas que no debió perder, por la razón de que le hubieran llevado muy lejos, a una grandeza imponente, no va a ser condicionada por esfigmomanómetros de oscilación y otros aparatos, como no se necesita para la luz mental el formidable espectroscopio de prismas de cuarzo. Pero ¿y si España, es decir, su cultura actual,

es incapaz ya de asimilarse aquellas otras que la dieron esa fuerte personalidad que fué perdiendo por desidia de lo esencialmente suyo? El Gobierno hispano no se hará ilusiones y reconocerá que es elemental observar bien las posibilidades. Por otra parte, ¿cómo hacer incoagulable y desfibrinar esa sangre de culturas de las que nuestra falta de personalidad necesita? Mucho tenemos por nuestros propios intelectuales. — a excepción del meritorio grupo de arabistas y cultores de los estudios hebreos, — que se alzan de hombres esta vez como tantas otras. No todos sienten lágrimas en el corazón al pensar que, dada la inteligencia de un Espinosa, la filosofía hebraico-española, que en uno de los focos de su eclipse cerrada y bien cerrada, tiene al lejano Malmónides y en el otro al soberano Baruch, hubiera ido bien lejos. Pero los árabes nos han enseñado a que se haga intervenir el nombre de Dios siempre que se hable de lo futuro...; el «si Dios quiere hispanico viene de ellos... in xa al-lah. Mas de ellos es también la sentencia: «no hay mañana que no se convierta en ayer. Ayer era un Averroes; ¿cuál hubiera sido el mañana de esos árabes hispanos que nacían en Córdoba o Murcia e iban a morir en Bagdad o Damasco?... Hebreos y árabes ¿son o no son nuestra Filosofía? Nuestra Filosofía, como son nuestra Ciencia nacional. Son el Oriente y el Occidente acordados, en el tiempo en que eso no era posible y valía la pena; idea exacta, porque el Oriente de los especuladores de hoy es solo tema de viaje y muerte. ¿Qué puede dar el Asia que no haya dado? La Historia de un pensamiento español solo es posible con hebreos y árabes y gracias a ellos; no son enlace de nada; son lo que son y, después, no hay continuidad. En eso consistió la tragedia precisamente; drama que solo es sensible a los ojos hispanos cuando los extranjeros nos ciegan o relegan a investigación bibliográfica o esfuerzo de historiografías; drama que se ha hecho carne de nuestros actos que parecen desorientados y desprovistos de una ingente estructuración ideológica. En la nación donde surgiera el maravilloso transformador de cultura — así, eléctricamente — que se llama Colegio de traductores de Toledo, por cuya mediación Europa volvió la frente a Grecia y descubrió el alma oriental; en el país de los helenistas, latinistas y animadores de los idiomas semitas, la intelectualidad perdió el gusto del conocimiento y paría de las lenguas y con él quedaron hasta no muchos años hace en las estanterías — más de Europa que de nuestra patria — las fuentes originales, los códices difíciles. Ahí hoy son más los que se dedicaron a salvar las responsabilidades de España en el gesto de la expulsión obra que trae a las mentes aquellas famosas definiciones «por lo menos provisionales» de Poincaré y que además son cómodas. Ese mañana de la ciencia musulmana y judía es el que nuestro Gobierno ha de abrir al espíritu ibérico y pronto. Muy propicia es la época y es la labor que Europa no nos puede arrebatarnos y si agradecer. La República debe no olvidar que hasta el Pontífice desvió la atención cuando don Alfonso de Borbón, en la triste visita al Vaticano, hablaba en su discurso de nuevas cruzadas contra infieles...

Cada día que transcurra sin incorporar esos «infieles» a nuestro pensamiento perdemos una ocasión de engrandecer los pasos primeros de la República y, como se han sumado los intelectuales a ella, una vez establecido, así vendrán después al alborque de la suspirada integración y hasta la sahumarían. El sionismo, sobre ese polvo de siglos que es Palestina, permanece casi al borde de la misma declaración de Balfour y, exactamente igual que en la India, los musulmanes impedirán el gran sueño, con la sonrisa leninista de Rusia y quien sabe si la indiferencia de Inglaterra, que tanto ha de agradecer al fanatismo musulmán su labor diferencial y dislocacional india. Más la Arabela de William Gifford Palgrave y la del coronel Lawrence no es ella nuestras, como nada hemos de temer de la Universidad Hebrea concebida por Herzl y Shapiray en norteamericana Hebrew University of Jerusalem. Nuestros millones de sefardíes son como nuestros árabes un prodigioso mundo interior desbordando su genio de creación por encima de las prachas de la Jorah o de las suras del Korán. Eu-

ropa nada podrá contra nuestra acción pura y sutilmente espiritual. Allí Wulf, Vorlander, Moog, Kohler... discuten o no lo que nosotros tenemos y debemos sostener como vigorosas, únicas y fundamentalísimas infiltraciones e influjo de la filosofía, ciencias y poesía judaico-musulmanas. Ni Croce ni Billow han de impedir a nuestro legítimo orgullo racial la resurrección de direcciones que, después de dominar todos los sistemas conocidos y de hacer todavía algo mejor, adivinarlos, se fundieron en esa noche tan grata a los que por ellas cuentan y a los que en ellas esperan siempre sin hurtarse a los milenios. En una noche, en la noche Alkadar, Allah dispuso todas las cosas sabiamente. «Vindicará para España ese renacimiento a una nueva separación de épocas como lo fuera ya en la medieval la introducción — por nosotros hecha — de los textos árabes escritos aquí con rayos de luz oriental y nestorianos? Sea así. Vuelvan a cantar bajo el azul del Andalus, entre las viñas de Sefari el hasan y el muezzin. Surjan escuelas de yudeos y Horisouchos o Altas Escuelas koránicas... Nuestra poesía está muriéndose de anemia; ¡esta, poesía que canta en todas las sinagogas del mundo, con Gabirol... En la filosofía nos hace falta un nuevo can rabidum. Es inculcable, el beneficio — y no desamos anotar más que el cultural — de la incorporación al ázima solariega de estos hombres que nos aman aún y que sueñan con el país que posee el sol y la luz que ellos aman. Sparten hat keine eigentliche Renaissance erlebt... Puede ser, pero esta vez nuestro Renacimiento no nos será condicionado por nadie. El corazón sonríe recordando orgullo cuando del reino de lo inexplorado surgía Asín Palacios con su Dante llevado de la mano por una sombra que no era Virgilio sino nuestro murciano Abenarabi, el verdadero duca del poeta... Cuantos Alhotubát almekis, cuantos Almoaharrad esperan en España las manos diestras que revelen nuestra grandeza.

EUGENIO NOEL

Rápida

Mañana se tributa un homenaje a don Pablo Anadías García, nuestro buen amigo que fué secretario y ayudante del inolvidable general Villacampa cuando éste por el mismo procedimiento que fué restaurada la monarquía borbónica, quiso derribarla. ¡Cuántos males se hubieran evitado a España, si el noble intento hubiese tenido éxito!

Por su historia es Don Pablo algo que de lo personal pasa ya a lo simbólico que merece ser reverenciado; es el hombre que por los ideales republicanos arriesgó bienes, carrera y vida; es también el hombre que cuando tratábase del honor patrio, sin renegar de sus ideales, se puso al servicio de la nación, por ella luchó en lejanas tierras, y por su caballerosidad enaltecido el uniforme, porque fué valiente y fué pulcro en todos sus actos.

No se le recompensó cual merecía porque no quiso deblegar el espinazo en halagadoras genuflexiones de reverencia. A los que se prestaron a estas se les vé hoy caducos, encorvados, entristecidos, desalentados, aunque hicieran más carrera. En cambio a don Pablo le contemplamos aún con la cabeza erguida, el pecho saliente, firme el andar, animoso, dispuesto todavía a jugárselo todo por sus ideales que ya son sólo: la Patria y la República. Muchos de sus compañeros que con menos méritos hicieron el fajín del generalato y ocuparon cargos elevados, envidiarán a éste ciudadano ejemplar que tuvo viriles energías para protestar de lo injusto y tuvo también estoicismo para sufrir con digna entereza.

Mañana llegarán a sus oídos palabras de justo elogio que no le satisfarán completamente; porque nosotros que le conocemos a fondo, que conocimos a su virtuosa compañera que hasta en los momentos más peligrosos le infundió ánimos con energía baturra, y compartió con él también abnegadamente vicisitudes y peligros, siendo siempre decidida heroína y sublime ángel de caridad, sabemos que en ese acto constantemente, para sus adentros, pugna por mostrarse sereno, conteniendo una íntima emoción, estará diciendo: «¡Fanny! Mi Fanny!».

X

Carlos Sanjuan
Dentista
Díaz Moren, 22, 1.º
Casilla de 9 a 1 y 3 a 7
ALICANTE

Para EL LUCHADOR

EN EL TREN

La alegría de los licenciados

Por JOSÉ ALFONSO

Subo en el tren cuando promedia la tarde y en una de esas horas absurdas e inverosímiles. ¡Oh, tipismo ferroviario de estas horas con pico! Tomo un billete de tercera — porque no hay cuarta, que dijo el castizo — y en el departamento donde calgo impera una barandina infernal. Riestadas, gritos, canchones. Son los buenos solidaditos que vienen licenciados de África. Y están pisando ya su tierra, su provincia. Chulones, con los gorros ladeados y sus trajes de primera puesta, quieren asomarse todos a la vez para ver lo que pasa en la estación. Cruzan por el andén, ansiosas de su homenaje, pero simulando apocamiento, dos jovencitas agraciadas. Y desde el parapeto de las ventanillas tabletean las ametralladoras orales de los pipros.

—Te comia, guapa.
—Me gustas más que la absoluta.
—¿Por qué no subis con nosotros, prendas?
Sonríen ellas y les dan el adiós con las manos. Inicia su marcha el convoy con su esordio rumor de herrajes, tan justa y prodigamente observado por todos los plumíferos. A un mozo de estación que se cuadra con zumba al paso del tren lo vitorean con estrépito. Asomada a la ventanilla flamea al viento una bandera donde vi escrito el nombre de Meilla y un letrero que dice «Vixca Alacant». Aunque la tarde es sucia y gris, tiene para los repatriados una alegría luminosa y nueva.

«Treise meses parían castellá vach ara paría valensia sempre». Dice un artillero como homenaje al dialecto regional y suelta un «Vixca Alacant», después, que es coreado por todos sus camaradas. Aunque el bullicio es grande y los viajeros se hallan a punto de perder la cabeza, se celebran los chistes y las pallas. Hay que ser comprensivos y disculpar estos alborozos. Es ésta, la alegría de los licenciados, una alegría que sólo se siente una vez. Porque hay varias clases de alegrías como hay varias clases de rayos. (Clasificados por Jules Renard). Y la alegría de los licenciados es mucho más alegría que las otras. ¡Quién pudiera sentir de nuevo! Y no es que uno sea viejo ya, pero son diez los años que han resbalado lentos sobre nuestra licencia de filas. «Más cumplido que la pata de un banquillo que diría con el cuartelero argot. Y con más empuje encima que el médico del botiquín. Otra frase soldadesca y tópica.

Una botella rueda de boca en boca y en vez de llenar los estómagos de alcohol, parece que los llena de palabras. Me gusta oír este torrente verboso, desbordante de alegría. Dos artilleros cantan una canción, mezcla de castellano y sel-ha. Quizá la hayan oído en algún zoco, al dulce son del eguembria, en noches de concentraciones moras. O tal vez en algún tomadero de té del Mantelete.

«Al alicuz al alicuz
mozo de Munana no comer jalé;
al alicuz, al alicuz
marra marra soldado
teniente fluss.

Claro que esta canción, a lo mejor de pura embriega musulmana, entre los moros amigos y nuestras tropas coloniales la han pasado alicuzos y bilingües. Otro artillero y yo, miramos el paisaje. Donde él atisba tierras yermas o llanadas pródigas para el cultivo, yo espigo metáforas. El paisaje delinente huye de los policas de nuestros ojos. ¿Qué delito ha cometido? Acaba de robarnos el Sol. En el cielo gris las nubes son como trapos mojados. Cruza el tren por los anchos bancales de viñes donde reposan los cuervos de las cepas. Los almendros no tienen miedo al frío y festejan con los olivos con sus trajes de novia. ¡Los olivos festejando! ¡El árbol pensativo y formal por antonomasia, de cabeza canosa y respetable!

Continúa la algarabía en el tren. Siguen las risas, los gritos y las canciones. Oigo decir a un licenciado.

—Para eso que al llegar a nuestras casas no encontremos trabajo.

Y me ha hecho pensar un poco la frase, amigo lector. Estos buenos solidaditos que acaban de cumplir sus imperiosos deberes con la Patria, redunda tanta alegría que no se dan cuenta de la tragedia que aguarda a algunos. En sus hogares, añorarán, parados forzados, los tiempos duros de permanencia en filas. Y los añorarán gozosos. Al menos allí, comían. Estos jóvenes proletarios, exponentes de una organización terrible y poderosa, a los que nadan en la opulencia y el lujo insolente, les toca en parte remediar la actual situación. Que tengan siempre presente que las juventudes no se resignan a morir de hambre. Se ha presentado a la hoz a través de un lugar común. Segadora de cereales y de cabezas. ¡Que los que tienen den una parte, antes de que los que no tienen —vindicadores— arrambelen con todo!

JOSÉ ALFONSO

LOS DEPORTES

¡Cuidado ante la reforma que se prepara!

Por ALFONSO R. KUNTZ

Observamos escasa atención por las deliberaciones de la Ponencia encargada de redactar la nueva estructuración del fútbol nacional, de idear otros torneos que calmen agudas necesidades de los clubs y colmen sus casjas hoy un poco vacías de numerario. Tal conducta no es lógica pues el normal desenvolvimiento de las Sociedades y el equilibrio de un deporte tan espectacular depende en buena proporción del grado de interés con que el público acoge las variaciones y entre en las fórmulas todavía inéditas.

¿Cuáles serán estas? Hay abierto un período de información que termina en fin de este mes en curso. A esa información acudirán, es de suponer, todos los Clubs aportando ideas y soluciones fundadas más o menos en sus particulares intereses. El resultado de ello será, pues, forzadamente, un resumen de egoísmos, porque cada club querrá inclinar la balanza del lado que más le favorezca.

Hemos repasado con detenimiento las distintas fórmulas propuestas hasta ahora para la modificación de las competiciones, y en la mayoría de ellas aparece latente, tal vez sin ánimo pre-

concebido de los autores, el propósito de perjudicar a ciertas regiones, entre ellas la región Centro.

Conocida es nuestra opinión contraria a una reforma radical de las organizaciones actuales, por creer que no rindieron aún todo su fruto y estar convencidos de que la crisis declarada no es producto del sistema de torneos, sino de la suicida conducta de las Sociedades futbolísticas. Pero si no prevalece esta orientación y se va a un cambio completo de las competiciones ¿cuál es el caballo de batalla? Sencillamente el establecimiento de nuevas demarcaciones regionales. Esto, mirado con objetividad, no tiene nada de censurable, si no fuera porque las divisiones geográficas imaginadas pueden causar perjuicios.

En efecto: el proyecto Cabot fija cuatro zonas: Noroeste, integrada por Galicia, Asturias, Cantabria y Castilla-León; Norte, por Vizcaya, Guipúzcoa, Navarra, Logroño, Burgos y Soria; Nordeste: Aragón, Cataluña y la provincia de Castellón; Centro-Sur: provincia de Valencia, Murcia, Sur Centro, resto de Valencia, Murcia, Sur Centro, Extremadura, y esta última en el primer momento pero dejándola para

después sin la parte de Valencia. En el cuestionario circulado por la Ponencia se proponen estas siete zonas: Galicia; Asturias, Cantabria y Castilla-León; Vizcaya y Alava; Guipúzcoa, Navarra, Rioja y Aragón; Cataluña; Valencia y Murcia; Centro, Andalucía y Extremadura.

Nuestros argumentos se fundan en el fútbol central por ser el que más directamente conocemos. ¿Cuál es el porvenir que le reservan? Quiéren reducir los desplazamientos... y aumentárselos a los madrileños. Puesto que la capital está situada estratégicamente que los clubs de Madrid se desplacen a Murcia, a Málaga, a Cádiz, a Sevilla, a Huelva, a Badajoz, lugares todos a donde se vá en un momento... después de doce, catorce y dieciocho horas de viaje. Esto, repetimos, debido a las ventajas geográficas de Madrid y queriéndonos convencer de que se emplea más tiempo en desplazarse a Zaragoza, a Bilbao, a Santander, etc.

El panorama para los clubs de Madrid y para su afición no es muy condolador. Aumento de gastos y de distancias y baja de interés y de ingresos. Porque se acabarían las visitas de los equipos que proporcionan interés a los torneos y serían substituidos por otros que aspiran a llegar pero que por ahora apenas han salido del cascarón. No tendrían en Madrid primera y segunda Liga, ni irían el Barcelona, el Donostia, el Athletic de Bil-

bao, el Oviedo, el Sporting, el Español y tantos otros; en cambio gozarían de la presencia del Deportivo de Don Benito, del Hércules de Alicante, del Racing de Córdoba, del Recreativo de Huelva, etc., etc.

Si alguna región tiene acreditados derechos para intervenir en los torneos que más le convengan es la región Centro, porque está ahí, en el centro de España, y no significa oposición para nada ni pretende ella una reforma bajo pretexto de crisis que no sienta. Deportiva y económicamente, Madrid es acreedor a que no se le relegue según las conveniencias de los demás, y en perjuicio de sus propios intereses.

Permítase a un madrileño dar la voz de alarma. A Madrid, desde luego, no le conviene esa demarcación geográfica que relega al fútbol central a competir con los de menos relieve, acaso, de toda la Península y, a la vez, los que presentan un cúmulo mayor de dificultades. Seguramente imaginamos que habrá regiones en donde tampoco se vea la ventaja de unas divisiones regionales hechas sólo por situación geográfica y no por la potencia de los clubs y el desarrollo de la afición. Como estamos a tiempo de que se expongan todas las opiniones allá vá la nuestra. Y esperamos que sigan los demás.

ALFONSO R. KUNTZ

(Prohibida la reproducción).

Gran mitin de Acción Republicana

El próximo domingo 28 del corriente se celebrará en el «Monumental Salón Moderno» un GRANDIOSO MITIN organizado por ACCION REPUBLICANA y en el que tomarán parte los siguientes oradores:

- Don José López Pérez. Abogado y Diputado provincial.
- Don Angel Pas y el Devesa. Médico
- Do. Eliseo Gómez Serrano. Director de la Escuela Normal y Concejal.
- Don Francisco Carreras. Diputado a Cortes por Baleares.
- Don Mariano Ruiz-Funes. Catedrático y Diputado a Cortes.
- Don Enrique Ramos. Subsecretario de la Presidencia de Ministros.

El acto empezará a las once de la mañana y las localidades pueden recogerse en el domicilio social de Acción Republicana, calle Bailén número 23 todas las tardes de cinco a nueve.

Diputación provincial

El Banco de Crédito Local. Las Cédulas. El Hospital provincial

En la sesión de ayer, plácida y eficaz, como es costumbre en este organismo, se trató de varias cuestiones que merecen destacarse.

El Banco de crédito Local, engendrado por la Dictadura, al no abonar las cantidades que tenía concertadas, obligará a que se interrumpian carreteras y caminos comenzados, ocasionando con ello grandes perjuicios y la paralización de muchos obreros.

El escandaloso asunto de la concesión del cobro de cédulas al actual Gestor, que fué acremente combatido por nosotros, en lo posible, pues la censura nos tachó gaterines enteros, vuelve a estar sobre el tapete con motivo de un informe del abogado don Mariano Calvo. Confiamos en que el Tribunal contencioso hará justicia, nos congratula la proximidad de la fecha en que se verificará la vista.

Botella Pérez participó a sus compañeros que había instalado más camas en el Hospital para atender la demanda de enfermos de los pueblos de la provincia. Es indudable que el Hospital se está prestigiando considerablemente. Ello hace que los pueblos, no obstante la crisis económica por que atravesamos, paguen con agrado el contingente provincial. Reciben un positivo beneficio. Sirve también, para apretar lazos que estaban flojos.

Con la intensificación de los consultorios se revalorará, en parte, el problema de exceso de encamados que hoy se advierte en el Hospital. Los consultorios son uno de los servicios esenciales del Hospital. Se están organizando de tal modo que resolverán el máximo de casos clínicos sin necesidad de internar al enfermo. Con ello se evitará el ingreso de enfermos

que aumenta indebidamente el gasto de estancias en las salas.

Otro de los problemas que preocupan a nuestro director es el de la alimentación. De momento se limita a procurar que sea buena, abundante y bien condimentada. Pero aspira a más. Una curación rápida y completa es en muchos casos posible si no se establece un régimen alimenticio adaptado a las necesidades de los diferentes enfermos. Se está demostrando por las autoridades científicas que los regímenes clásicos de alimentación responden a las exigencias de los Hospitales modernos, pues son insuficientes en cantidad y en calidad. Hoy no solo en los casos de medicina interna — enfermos de la nutrición, del aparato digestivo y del riñón — sino en los quirúrgicos, se emplean con éxito formas especiales de alimentación muy distintas de los regímenes tradicionales rutinarios de nuestros Hospitales.

LA SESION.—

A la sesión celebrada por la Comisión Gestora de la Diputación en el día de ayer, asistieron además del señor Albricias los señores Botella, Cremonales, Devesa, Escalante, López y Samper, adoptándose los siguientes acuerdos:

La Comisión acuerda conceder una pensión de cuatrocientas ochenta pesetas anuales a la viuda del peón caminero Manuel Jover Martínez.

Nombrar peón caminero a Jacinto Escalante Campello. Aprobar la propuesta de la Dirección de Vías y Obras de imposición de multa de dos días de haber al peón José Garro, por negligencia en el servicio.

Solicitar del Estado, según propuesta que formula la Cámara Agrícola,

Para EL LUCHADOR

La muerte de Edgard Wallace

Por SABINO DE MADARIAGA

La muerte de Edgard Wallace, el gran novelista norteamericano que acaba de fallecer en Hollywood, ha conmovido a todos los norteamericanos.

No merece la pena de que yo cuente la vida del fantástico escritor. Todos mis lectores saben de seguro que fué sacado de la inclusa por un vendedor de pescado. El pobre pescadero murió muy pronto y Edgard tuvo que dedicarse a las mas variadas profesiones. Pero al morir de ja a sus herederos varias casas en New York, cinco millones de dolares y dos yates.

De todos nuestros novelistas solo uno hizo dinero, aun cuando no en las fabulosas proporciones de Wallace; Blasco Ibañez.

La fortuna de Blasco llegó tarde y de América... El novelista, eterno niño grande, estaba maravillado ante esta inesperada lluvia de oro. Miraba a su Rolls como un chiquillo de la calle un juguete demasiado caro y hablaba con hipérbolas levantaninas de su «Pontana Rosa».

En los años que llevo en New York no he visto leer a nadie en la calle mas que las cotizaciones de bolsa y los folletines. Y estos con apasionamiento, aislados del mundo exterior, para vivir intensamente la quimera.

El primer lugar en la difusión se puede asegurar que lo ocupan los folletines policíacos, que tienen su cuna en los Estados Unidos, porque las historias de Conan Doyle, no son mas que una variedad de los cuentos de Edgard Allan Poe.

Los aficionados a la novela policíaca pertenecen a todas las clases sociales.

Wilson tenía una pasión casi patológica por esta clase de lecturas. Hombre de Estado e historiador ilustre, decía que después de un día de trabajo absorbente, estos libros calmaban sus nervios.

En el fondo pueril de los americanos, es realmente extraño que gentes tan mal dotadas de imaginación, lleguen a asimilarse de una manera casi real la psicología de los absurdos protagonistas de esta clase de novelas.

Hace unos días, viajando en el Metro me senté al lado de un señor elegante y respetable que leía la última página de una novela policíaca. Debía terminar bien, a juzgar por el hondo suspiro que se escapó de su pecho.

Todos estos lectores de folletines policíacos sufren y gozan con los personajes de sus novelas; siguen con angustia a los perros y policías, y se tranquilizan cuando un acusado injustamente prueba su inocencia y cierran los puños, amenazando a un sujeto imaginario, cuando el criminal abusa de la credulidad ingenua de una muchecha.

Conozco a muchos intelectuales neoyorkinos que se apasionan con las novelas policíacas. La influencia de estas lecturas sobre algunos cerebros poco fuertes, es nefasta.

Hasta críticos de buen gusto, en otros casos afirman la importancia de esta literatura, que constituye un género. Es particular que estos hombres tan difíciles en la elección de sus amistades, lo sean tan poco en las de sus lecturas.

Aquí dan el nombre de «Frontier» a una cualidad americana mezcla de rudeza, brutalidad romanticismo y libertad salvaje que caracterizaba a los fundadores de esta gran nación. Alguna de estas cualidades primitivas viven aun en la sangre de los americanos. En esta literatura encuentran el romanticismo sensible del cow-boy y cierta rudeza que conmueve los instintos atávicos de la raza.

La existencia moderna de este pueblo es distinta a la de sus abuelos, pero su inclinación, a dramatizar la vida es la misma. Las conquistas de la ciencia aquí por ser la patria de las ciencias aplicadas, despojan de todo interés de misterio la realidad. Por otra parte, los americanos enamoran de imposible y sedientos de emociones fuertes y variadas, al no poder aplicar su sed en las luchas monótonas de la vida cotidiana, buscan derivativos en la novela folletinesca y policíaca.

Creo que la moda de las novelas de aventuras posee aún una explicación. La naturaleza angio-sejuna es esclava de las realidades materiales y vivir únicamente rodeado de estas realidades es agobiante e imposible.

El alma humana debe estar rodeada de un ambiente a propósito si no se ahoga. En la literatura inglesa predomina de una manera general más el sentimentalismo que en la española. Nosotros exteriorizamos nuestros sentimientos en la vida, el inglés los ahoga por miedo

SEÑOR ALCALDE

La calle de Diaz Moreu...

...es una calle de Alicante, paralela a la de San Vicente, y en la que vive el concejal señor Sierra, y hasta el diputado a Cortes Gopzáez Ramos. Pues a pesar de todo eso, a pesar de ser muy transitada, a pesar de todos los pesares, está completamente abandonada. Su calzada es un perfecto pedregal y puede que cuente más de un millar de baches espantables.

Tiene esta calle una parte muy bonita, que siempre, siempre, es un barranco con todas sus características. Actualmente está en estado vergonzoso para una capital. La cuesta de la calle de Diaz Moreu, como hoy se encuentra, es capaz de avergonzar al Ayuntamiento de epidermis más dura. Ya sabemos que el Alcalde no la habrá visto hace tiempo, pero también sabemos que hay celadores que cobran para eso, para vigilar el ornato de la capital, para denunciar las anomalías.

Poco habría de costar restar, unos cuantos hombres de los empleados en el desmonte de la Montañeta, y hasta usando de la piedra que de allí arrancan, para que se arregle ese pedazo de calle.

Y ya que estamos, hablemos de la limpieza de algunas calles, esta de Diaz Moreu entre ellas. Los papeles persisten en el arroyo días y días, solos vistos por los vecinos, porque los encargos de la limpieza se han vuelto míopes.

También la calle de Zaragoza se las trae; toda su calzada está removida y es también un pedregal.

Sabemos que el Alcalde ordenará reparar estas anomalías y, más que nada, averiguar porque eso no lo ven quienes tienen la obligación.

Abelardo Chápoli Galán
Alquiler de hocoyes varios

Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL

Las bellezas del mundo
El cartel de hoy en el Principal, a cargo de la compañía de revistas de Eulogio Velasco, lo compone la revista de gran espectáculo, de Paso y Borrás, música de Soutullo y Vert, en quince cuadros, «Las bellezas del mundo», interpretada por toda la compañía y, especialmente, por la triunfadora belleza de Amparito Taberner, María Caballé y señoritas y Navalón, etc..

Noches de cabaret
Mañana sábado estrena la gran Compañía de Revistas, la famosa obra, último éxito en el Teatro Victoria de Madrid, titulada, «Noches de cabaret». Por tener adquiridos con anterioridad otros compromisos no se podrán celebrar de esta revista más que dos espectáculos, tarde y noche. El domingo se representará, tarde y noche también la fastuosísima revista «Flores de lujo».

Contiene «Noches de cabaret» la novedad escénica de quedar la plaza conveñida en un verdadero cabaret, pudiéndose decir que el público toma parte en la representación, actuando la orquesta encima del escenario. Esta gran revista se presenta tal y como fué estrenada en el Teatro Victoria en Madrid, donde causó gran impresión el lujo de la presentación y la novedad antes dicha.

La compañía Latorre
Ayer noche, con las obras «Los de Aragón» y «Los claveles», ha actuado en Novelda los artistas locales que se han agrupado con los hermanos Latorre y entre los que va Alfredo Almodovar, el joven barítono.

Pascual Latorre y su hermana Lolita obtuvieron un señalado triunfo, particularmente Lolita interpretando la moza brava y enmascarada de «Los claveles». También Pascual Latorre oyó muchos aplausos cantando sus participaciones.

Posiblemente dentro de unos días, actuará esta compañía en el Teatro Principal, y estrenará la obra de Ferrandiz Torremonche, «Una mujer de ahora».

Movimiento del Puerto

ENTRADOS
Silvia, Tripovitch, italiano, de Cartagena, con descarga de Casablanca y Tánger.
Sidi Ouba, francés, de Orán con pasajeros.
Mar Negro, español, de Valencia, con foslato de Tampa y algodón de Galveston.
Leverkusen, alemán, de Rotterdam, con carga en tránsito.
Cyria, noruego, de Valencia, con carga en tránsito.
Algeria, sueco, de Valencia, con carga en tránsito.
Hyrcanio, italiano, de Málaga, con gasolina de Torapse, para el monopolio.

DESPACHADOS
José, panameño, para Huelva en lastre.
Sidi Ouba, francés, para Marsella, con pasajeros.
Silvia Tripovitch, italiano, para Valencia, Tarragona, Marsella, Niza, Génova, Triesta y Fiume, con carga general.
Leverkusen, alemán, para Palma, Génova, Calamba, Sanghai, Manila, Tient Tsin y Kabe, con vino y carga general.
Cyria, noruego, para Málaga y New York, con carga general.
Algeria, sueco, para Cartagena y Gothenburgo, con carga general.



La señorita

D.ª Pepita Satorre Grau

Ha fallecido en el día de hoy
a los 28 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados padres y hermanas, al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar mañana a las cinco de la tarde, por lo que les quedará muy agradecidos.

Alicante 26 febrero 1932.
Casa mortuoria: San Vicente, 9, 1.ª

Las comunicaciones económicas

Para la Compañía Telefónica

En el Extranjero, después de cierta hora de la noche y teniendo en cuenta que hay menos servicio, existe uno de conferencias a tarifa reducida.

Nosotros hemos celebrado esas conferencias, no sólo en el Extranjero, si que también en el propio país, después de las nueve de la noche.

En España existe el servicio de conferencia precio reducido con el Extranjero.

Pero no existen las conferencias de tarifa económica después de las nueve de la noche dentro de la península.

¿Por qué no estudia la compañía Telefónica esa mejora pública tan interesante?

30 pesetas diarias

CONFECIONANDO EN PROPIA CASA ARTICULO SENSACIONAL, AL ALCANCE DE TODOS. ESCRIBID: APARTADO 7046, MADRID.

Lea El Luchador

Básculas y Arcas LA MODERNA

Básculas, Balanzas, Pesas y Romanas de Precisión
Para toda clase de Industria y Comercio
Básculas Puente
Para pesar Carro, Carro y Caballo, Autocamiones, Vagonetas y Vagones
Aparatos pesadores impresores
Con sistema de compensación para la impresión del peso sobre cartones o etiquetas, aplicables a toda clase de Básculas
Vagonetas y Carretillas
Para Muelles, Fábricas y Almacenes
Arcas invulnerables e incombustibles
para guardar caudales, libros, documentos, etc. Seguridad completa
Cerrajería Artística.—Reparaciones Mecánicas
Reparación y Refinación de Aparatos para Pesar de todos los Sistemas
TRABAJOS GARANTIZADOS :: PESO EXACTO
TALLERES Y DESPACHO
CID, 25.—ALICANTE

¿Habéis probado el agua del manantial de la Fuente de la Higuera de la Finca

«EL ALGARROBO»?

Probada y os convenceréis de sus excelentes cualidades

Depósito Joaquín Costa, 2
ALICANTE

Automóviles

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el

BARNIZ NEGRO «TIMON»
especial para guardabarros y chasis y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido. BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO.

— PRECIOS —
Bote de 1 kilo, 750 ptas. — Bote de medio kilo, 400 ptas. Bote de cuarto kilo, 225 ptas.

El impuesto del timbre a cargo del comprador
FABRICANTE:
DESIDERIO REIG PAYA
Baileán, 10.—ALICANTE



Una joya moderna
Los nuevos modelos «La Voz de Oro» superheterodinos, con vibrador Pentodo y variable Mu, combinación con fonógrafo eléctrico son la última maravillosa producción ATWATER-KENT, sancionada por 4.000.000 de poseedores y entusiastas propagadores.

ATWATER KENT

RADIO FONOGRAFO
AUTO ELECTRICIDAD, S. A.
Diputación, 224 - BARCELONA
Madrid, Valencia, Sevilla, Bilbao, Alicante, La Coruña

Vañó, Sánchez y Cremdes

Castaños, 14
Alicante

Cartera de Sociedad

Se encuentra enfermo nuestro querido amigo el propietario y comerciante don Miguel Agulló Cano, padre de nuestro antiguo compañero don José Agulló Asensi.

—CORRIJEDOR a comisión, plaza. Muy acivo.
San Fernando, 57, 3.ª. 2.ª. De 10 a 12.

—El despacho de la ASOCIACION MERCANTIL ESPAÑOLA S. A. y el practicado de su Director D. JOSE SEVILLA GOMI, Procurador de los Tribunales, se han trasladado al entresuelo de la casa número 2 de la calle de Fermín Galán, esquina a la Plaza de la Independencia.

—Ayer salió del Sanatorio del doctor Carbonell, donde felizmente se le ha practicado una operación quirúrgica, nuestro querido amigo don Vicente Antón, concejal de este Ayuntamiento.

—ALQUILASE casa amueblada con huerto. Razón calle de San Antonio 41; San Juan de Alicante.

—Regresó de París nuestro estimado amigo don Franklin Albricias presidente de la Diputación.

—En la presente semana, últimos días de las liquidaciones que se realizan en La Isla de Cuba y Almacenes Gallar, se han puesto a la venta nuevas partidas de Mantelillos, Sábanas, Crespones, artículos tarados y retales selectos, que aumentan el interés de aquellas liquidaciones y por lo tanto creemos oportuno hacer presente a nuestros lectores, que solamente hasta el sábado podrá el público aprovecharse de las enormes ventajas que ofrece comprar allí en estos días.

—En el correo de ayer noche salió para Barcelona, nuestro estimado amigo el prestigioso comerciante don Pedro Hernández Moll.

—Se alquila casa amueblada con jardín en el inmediato pueblo de San Juan, calle Mayor 64. Razón, Alfonso el Sabio, 49 3.ª.

—Marchó a Madrid nuestro particular amigo don Francisco Muñoz.

—Se vende un billar y todos los enseres para montar una repostería Razón, Diluvio 31. bajo.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Agresor detenido

MUCHAMIEL.—Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado Municipal, el vecino Tomás Sala García por intento de agresión, a José María Pérez Lledó y al vecino de San Juan, Benjamín Planelles Sevilla, por asuntos de trabajo.

Hallazgo de un jumento

ORIHUELA.—En el kilómetro 24 de la carretera de Murcia a Alicante, se ha encontrado una burra no perteneciente a ningún vecino de esta localidad, por lo que ha sido entregada al Alcalde, para que cuide de su manutención.

ACADEMIA PARISIEN DE CORTE Y CONFECCION Sistema Marti

Dirigida por la Profesora

D.ª Pepita Burruezo

Con título obtenido con calificación de sobresaliente en el Instituto Central de Corte Marti, de Barcelona

Enseñanza completa en 3 meses

Lecciones a domicilio por la mañana y por la tarde de 3 a 7, en la Academia

QUINTANA, 44, 1.ª Izqda. ALICANTE

Los carteles de las fallas de Valencia

El señor alcalde de Valencia, habiendo la atención de enviarnos un ejemplar de cada uno de los carteles anunciadores de las fallas, el típico festejo que se celebra el 19 de marzo en aquella ciudad.

Ambos carteles originales uno de Raga y otro de Vercher, son dos obras originalísimas y de un acentuado tipismo, a caso demasiado acentuado y demasiado sintético, pero que responden a la finalidad del anuncio vistoso y llamativo.

Agradecemos la atención al señor Alfaro y deseamos para la artística fiesta de nuestra hermana Valencia tanto éxito como viene logrando hasta ahora.

Concurso para un cargo

El Subsecretario de Agricultura Industria y Comercio, en la «Gaceta» de hoy publica el anuncio de concurso para provisión del cargo de Director de la oficina de propaganda del aceite.

Sucesos

Hallazgo de un cadáver

Se ha dado cuenta al Juzgado de guardia, de haber sido hallado el cadáver de un hombre de bastante edad en el tejaz de Botella, en la Goteta.

¡Señores... que robos!...

Ha sido denunciado al Juzgado de guardia, el hurto de una cadena y reloj de oro a Francisco Escolano López, mientras escuchaba a un charlatán en la Plaza de Abastos.

Robo de una bicicleta

Pedro Gadea Espuch, ha denunciado al Juzgado de guardia, que en la calle de García Hernández, le hurtaron ayer una bicicleta de su propiedad.

Escandalosos

Salvador Garrido Ruiz, por embriaguez y escándalo en la vía pública, ha sido denunciado al Juzgado Municipal.

Para que pueda jugar un equipo

Castellón, (teléfono).—Se celebró una Asamblea del Deportivo Castellón con carácter urgente, en vista de la situación angustiosa que atraviesa el Club, el cual, por falta de medios económicos no podía marchar a La Coruña, donde tiene que jugar el próximo domingo el partido de Liga.

Se acordó abrir una suscripción entre los concurrentes, recaudándose la cantidad necesaria para el desplazamiento del equipo.

Este marchó ayer a Coruña en un autobús.

El Jalifa irá a las fiestas del Corpus

Granada, (teléfono).—El alicante ha recibido un telegrama del ministro de Instrucción anunciándole que el domingo o lunes llegará a esta el Alto Comisario de España en Marruecos para tratar con las autoridades granadinas cerca del viaje del Jalifa a Granada el próximo mes, coincidiendo con las fiestas del Corpus.

También se anuncia que probablemente vendrá para dicha fecha el Presidente de la República, accediendo a los deseos expresados por el Ayuntamiento.

Lea El Luchador

Muerto por el tren cuando iba al entierro de un hermano

Valencia, (teléfono).—Al entrar en la estación de la Central de Aragón el tren correo, ocurrió una sensible desgracia, debido a una imprudencia de la víctima.

En una de las vagones de tercera venía a Valencia desde Begis un acomodado labrador de aquel pueblo llamado Santiago Pérez Pons, de 68 años, casado. Acompañaban a éste su hermano Ricardo y su sobrino Alberto Pérez Pradas.

Venían todos a asistir al entierro de otro hermano que falleció ayer en Valencia.

Al llegar el tren cerca de la marquesina de la mencionada estación el maquinista Vicente Cogollos, hizo, como de costumbre, la parada de precaución para iniciar en seguida la marcha hasta el final del andén y Santiago Pérez, que había salido a la plataforma, creyendo sin duda que la primera parada ya ya la definitiva, trató de pearse en sentido contrario, y, claro, cayó debajo de las ruedas, pasándole éstas por encima.

Sin pérdida de tiempo se le trasladó a la casa de Socorro de la calle de Colón, donde falleció pocos momentos después de su ingreso.

Partido Republicano Radical Socialista

Agrupación de Alicante

Abierto el plazo para las inscripciones en el Censo Electoral y deseoso este Partido de dar facilidades a todos los ciudadanos, ha abierto oficinas de información e inscripción en los siguientes sitios:

Oficinas del Partido (García Hernández, 32).

Ateneo R. R. S.—Barrio de San Gabriel.

Círculo R. R. S., Distrito I (Oeste).—Plaza 14 de Abril.

Ateneo R. R. S., Distrito V.—Barrio de San Agustín.

Círculo R. R. S., Distrito VI.—San Vicente, 19 y

Círculo R. R. S., Partido del Bacarol.

En cuyos sitios se darán las mayores facilidades para este cometido.

Alicante, 28 Febrero 1932.—El secretario de la J. M., Germinal Ros.

Lea El Luchador

REPUBLICANOS FUMAD LA MARCA República - Española

LES VUESTRO PAPEL



Unión Marca Republicana Registrada y Vigente desde el año 1898 sufriendo contrariedades hasta la proclamación de LA REPUBLICA

PEDIDO Y PROBADLO DE VENTA

Comercios y Estancos FABRICANTE:

Leopoldo Ferrándiz

ALCOY

Para la renovación de Jurados mixtos

El Gobernador Civil de la provincia ha publicado un bando en el que dice: Que en el cumplimiento a lo preceptuado en las Ordenes del Ministerio de Trabajo y Previsión de 5 y 8 de los corrientes, publicadas en la «Gaceta» de Madrid de 9 del mismo actual mes, disponiendo se celebren elecciones para la renovación de los Jurados mixtos del Comercio en general y de Transportes Marítimos (carga y descarga) del puerto de Alicante, y la creación de un Jurado mixto de Obras del Puerto en esta ciudad, las referidas elecciones se verificarán con arreglo a las normas siguientes:

Jurado mixto del comercio en general A) No figurando inscritas en el Censo electoral social de aquel Ministerio ninguna entidad patronal que a dicha actividad se refiera, las elecciones para designar la representación de esta clase, compuesta de siete Vocales efectivos y siete Vocales suplentes, se celebrarán el próximo día veintinueve de los corrientes, a las 19'30 horas, en las Casas Consistoriales de esta ciudad. B) La representación obrera compuesta de igual número de Vocales efectivos y suplentes, será designada por las entidades de esta clase: Asociación de Dependientes de Comercio «Dependencia Mercantil», de Alcoy, con 78 socios; Federación Provincial de Empleados Mercantiles (Comercio en general) de Alicante, con 367; y Sociedad de Dependientes de Comercio, Banca y similares, de Orihuela, con 28 (en cuanto a sus socios pertenecientes a Comercio en general), antes del día 5 de Marzo próximo.

Jurado mixto de Transportes Marítimos (carga y descarga) del Puerto de Alicante

A) La representación patronal, compuesta de cinco vocales efectivos y cinco vocales suplentes, será elegida por la Sociedad de Contratistas Estibadores de Biques, carga y descarga «La Unión» y por la Asociación de Navieros y Consignatarios, antes del 5 de marzo próximo. B) La representación obrera, compuesta del mismo número de vocales efectivos y suplentes, será designada por medio de elección que se verificará en estas Casas Consistoriales el próximo domingo día 28 de los corrientes, a las once horas, por no figurar ninguna entidad de este carácter inscrita en el Censo electoral social.

Jurado mixto de Obras del Puerto, en Alicante

A) La representación patronal, compuesta de cuatro vocales efectivos e igual número de vocales suplentes, será elegida por la Junta o Comisión administrativa del puerto de Alicante, salvo en el caso de que la totalidad o parte de las obras correspondientes se realicen por el sistema de contrata, en el cual será designado un vocal patronal con su suplente, por la entidad o particular que en el mencionado concepto ejecute las obras, antes del 5 de marzo próximo. B) La representación obrera, con igual número de vocales efectivos y suplentes, se designará por la Sociedad de Obreros del puerto «La Lucha», de Alicante con 226 socios y por la Federación de Obreros y empleados de las Juntas de obras de puertos de España (Sección de Alicante), antes del 5 del referido mes de marzo.

Las actas del resultado de las elecciones se remitirán seguidamente a la Delegación Regional del Trabajo en Valencia.

Arte e Industria

Los alumnos de la Escuela del T. visitan el Museo y la Fábrica de Tabacos

Acompañados de sus profesores señores Manrique y Parrilla, los alumnos de la Escuela del Trabajo han visitado el Museo Provincial instalado en el palacio de la Diputación.

De tan interesante visita los estudiantes industriales han adquirido muy útiles enseñanzas.

Ayer y acompañados por el profesor de Higiene don José Agulló, han visitado la Fábrica de Tabacos, de Alicante, los alumnos señores Pascual, Chesa, Botella, Pastor, Sánchez (Antonio), Navarro, Cantó, Lledó, Benlloch, Hellín, Pastor (Ramón), Costa, So'ler, González, Roger y Agustín García.

Los alumnos de la Escuela del Trabajo fueron recibidos por el Administrador-Jefe de la Fábrica don Tomás Tato, que les dispensó toda clase de atenciones.

El ingeniero de la Fábrica señor Ubach acompañó en su visita a los estudiantes explicándoles detenidamente el funcionamiento de tan importante centro fabril, orgullo de Alicante.

La visita ha impresionado grata y vivamente a los alumnos de la Escuela del Trabajo que, de una manera práctica, van completando su formación profesional.

Actividad Radical Socialista en la provincia En San Felipe Neri

Ha quedado constituido oficialmente el P. R. R. S. en este. La actual Junta directiva, es así:

Presidente, Antonio Alonso Bernad; Vicepresidente, Vicente Vázquez; Secretario, Apolinario Perant Lucas; Vicesecretario, Manuel Más Sánchez; Tesorero, Ginés Rubio Leal; Contador, Francisco Gascón Zaplana.

Vocales: Isaias Gascón Ruiz, Andrés Rubio Leal, Antonio Jover Oliver y Pascual Níguez Gómez.

En otros pueblos También en Monforte del Cid y Benitarrés, importantes núcleos de republicanos, están organizando las documentaciones precisas para ingresar en el P. R. R. S. Desde hace un mes, pasan de mil los afiliados al P. R. R. S. de la provincia que han ingresado en nuestra disciplina.

Labor de la Juventud Radical Socialista

En vista del desarrollo e incremento que toman las juventudes radicales socialistas de la provincia, los jóvenes radicales socialistas alicantinos, están organizando una Asamblea provincial para organizar en todos los Circuitos del partido en la provincia, Juventudes radicales socialistas que sean la vanguardia de nuestro ideario.

Estucos

Para fachadas, escaleras, pátios habitaciones. Imitaciones a piedras lacrillos y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color. A base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 17, 2.º

Deportivas

El «Hércules-Elche» del próximo domingo

En «La Florida» tendremos el próximo domingo un gran encuentro correspondiente al torneo liguero, que por su importancia y trascendencia para la clasificación del «Hércules F. C.», hace que de un partido que pudiera haber pasado casi sin pena ni gloria, (exceptuando, claro está, la importancia que cuando juegan los «ilicitanos» dan a un encuentro por su coraje y animosidad, cosas ambas que, como todos sabemos, demuestran hasta en el último segundo del partido) sea uno de los más interesantes.

El hecho de que según sea el resultado favorable o adverso al club «herculano», decida para el ingreso o no del mismo en el grupo de vencedores de los seis subgrupos de que consta la Tercera División, y por tanto a las eliminatorias definitivas para el conseguimiento del título de Campeones, es lo que le da tanta importancia y tan grande interés.

Las conversaciones de la semana en las «peñas» deportivas, giran todas alrededor de este encuentro, y aún cuando todos confían en una victoria «herculana», no dejan sin embargo, de mostrar su recelo por la calidad del enemigo que se cree aún más, cuando contra el «Hércules» juega.

El Cartagena-Alicante del domingo

En Cartagena el titular contendrá con el Alicante, en partido también correspondiente al torneo de Liga, prometándose ver un buen partido, pues si bien para clasificarse uno de estos dos onces tendría que ser perdiendo el Hércules (único medio posible) no querrá ninguno de los contendientes dejarse arrebatar los puntos, teniendo en cuenta aquello de que: de donde menos se piensa, salta la liebre.

R.

DOCTOR Federico Sellés Miquel

EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas De 10 a 1 y de 6 a 7 PLAZA DE CASTELAR, 1 entre Suelo, Alicante.

«Compre sus neumáticos en Casa Serrano, de Elche, y ahorrará dinero»

Los Exploradores de España

Tropa de Alicante

El domingo día 23 a las ocho de la mañana saldrá la Tropa del local. Acampando en la finca de don José García en la parte del camino viejo de San Juan.

Los Grupos Blanco y Azul harán practicas durante el camino haciendo su entrada a las once.

Los Rojos y Lobatos marcharán directamente.

Equipo el completo y comida para el día.

Alicante 25 de Febrero de 1932.

DOCTOR ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial HARIZ-GARGANTA-OIDOS J. Costa, 9, (antes Ramales) Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Muebles Viuda de Cerdá

Se vende este establecimiento, Sagasta 16 Gran rebaja de precios por cesar en el negocio. Visítad esta casa antes de hacer compra alguna.—SAGASTA 16.

Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinada, jardín y frutales. Luz eléctrica, agua. Cantidad de terreno el que convenga. Razón; Alfonso El Sabio, 6, 2.º

DOCTOR Juan M. Santaolalla

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal. Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 46

DOCTOR F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO Enfermedades de la boca y diente Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

Consolatrix.

SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS... PON COCINADE GAS

Lea usted El Luchador

Se alquilan

Dos almacenes, en la calle de Salamanca frente a la estación de Murcia.

Daran razón: Ferrería «El Barco» calle Bailén Alicante.

Pensión Alicantina

BARCELON Ronda Universidad, 4 principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente VICENTE LLORET

Enseñanza de Solfeo.—Piano.—Armonía, Teoría, historia y estética de la música.

R. Casanempere Juan

Primer premio de la Academia Marshall de Barcelona Lecciones a domicilio Villegas 3, 1.º

SE OFRECE

Joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escribid a esta Administración bajo el número 1931.

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden Habitaciones al mar American-Bar. Cafe Paseo de los Mártires ALICANTE

EXTREÑIDOS

usad el laxo purgante ideal LAXORENA el mejor purgante y el más cómodo laxante. Sobre (dosis purgante) 0'20 pesetas. Caja con 80 comprimidos, 2,00 pias. VENTA EN FARMACIAS Representante: B. Roca, Campos Vasiló 28, 2.º. Alicante

Linea de automoviles

Table with columns: ELCHE-ALICANTE SALIDAS, DE ALICANTE, DE ELCHE. Rows: 7,30 mañana, 8,15 mañana, 11, 12,15, 13,30 tarde, 2,30 tarde, 6,30, 6,30.

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada «La Unión»

LUBRIFICANTES LUCENTUM

A. Perez Lloren Dr. Gades 3 ALICANTE

Lea El Luchador

Banco Internacional de Industria y Comercio

Presidente: Excelentísimo señor Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 34. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla. Cuentas corrientes vista 2'50 Cuentas corrientes a 8 días preaviso... od... 3'00 Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta en el que se retiren... 4'00 Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año... 4'50 Idem, id., id., dos años... 5'00 EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONAL

AUTOMOVILES DE LANCE

A

PRECIOS BARATISIMOS

VENDEMOS

Camión carrozado CHEVROLET

y turismos de diferentes marcas

Omnibus FORD

Arques y Bonmatí L.º

Plaza de Gabriel Miró, 3

ALICANTE

LA SINNOMBRE

Calle del Duque de Zaragoza, 2 y 4

Cabaret selecto completamente reformado

El local más suntuoso de Alicante

25 bellas señoritas bailarinas de salón, 25

Fonmídables Orquestinas

Gran suceso del The-Tango «LA SINNOMBRE»-Celebra-Fastuoso-Supper

En este salón encontrará siempre las mejores atracciones.

TARDE Y NOCHE

No lo olvide, LA SINNOMBRE es el más elegante Cabaret alicantino.

Reservado el derecho de admisión.

Advertisement for Vidrios Lunas Marcos, José Candela y C.º Ltda. BAILEN, 23 y 25 ALICANTE

Advertisement for CENTRAL CINEMA, «Nunca es tarde» SECCION DE 6 TARDE EN ADELANTE

Advertisement for Hotel Palace de hoteles reunidos S. A. PRIMER ORDEN 80 habitaciones, 50 cuartos de baño, calefacción, teléfono, agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones, ascensor. Garage.—Cubiertos a 7 pesetas; cocina selecta.

Advertisement for Ideal BEN-HUR SECCION de 4 30 en adelante

Advertisement for Exquisito Vermouth Marcial Samper El mejor Vermouth según los inteligentes Pídanse botellines en todos los ESTABLECIMIENTOS

Advertisement for FAÇADIN Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «Façadín» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, molde, etc.

Advertisement for Manuel Martínez 25 BELLOS APERITIVOS 25 MARQUES Y DESAYUNOS 25 ORQUESTAS 25 GRAN TBA 25 CAFE SERRA 25 NOVELAS

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE

Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—Camacho, 26, Murcia.—Autorizada por la Disposición General de Sanidad según expediente número 9.800

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el dolor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de alergia en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados.— Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Con o garantía exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.